

«3 ДЕСЬ в 1899—1914 гг. производились палеонтологические раскопки под руководством профессора В. П. Амалицкого. Раскопаны многочисленные останки древних животных, живших 185—200 миллионов лет тому назад. Два вида животных названы по месту находок — Котлассия и Двинозавр. Коллекция останков животных находится в г. Москве в Палеонтологическом музее Академии наук СССР. Место раскопок профессора В. П. Амалицкого охраняется законом». На высоком берегу Северной Двины в районе садоводческого товарищества «Строитель» уже много лет как установлена памятная доска с такой надписью, вызывая повышенный интерес у жителей города и района, мысленно возвращая их в далекое время.

Действительно, каково историческое прошлое нашего края? Кто такой В. П. Амалицкий, прославивший на весь мир местечко вблизи Котласа, и что он здесь нашел?

Владимир Прохорович Амалицкий родился 13 июля 1860 года в Волынской губернии. Окончив гимназию, поступил в Петербургский университет. В 1890 году получил кафедру геологии в Варшавском университете. В 1894 году выехал в Англию и много работал в Британском музее. С 1895 года В. П. Амалицкий развивает свои исследования, направляя экспедиции на

Кружковцы за работой

Родной край... Как порой мы мало знаем о нем, не умеем рассказать о его интересном прошлом. Члены географического кружка школы-интерната № 2 решили поближе познакомиться с историей нашего края. Для этого кружковцы съездили на место раскопок В. П. Амалицкого, установили связь с Палеонтологическим музеем Академии наук СССР, работали со специальной литературой.



ЮИ-87

.. - 1988. - 29

.. 3.

Много миллионов лет назад...

Север России, результат которых — уникальная коллекция животных. В 1914 году из-за мировой войны раскопки вблизи Котласа были остановлены. Многочисленные хлопоты, связанные с обработкой и перевозкой коллекций и оборудованием из Варшавы в Россию, подорвали его здоровье. Внезапная смерть 15 декабря 1917 года унесла его из жизни.

Первые экспедиции ученый провел на свой страх и риск. Без материальной и моральной поддержки вместе с женой в каникулярное время, в небольшой лодке с двумя гребцами Амалицкий плавал по Сухоне и Северной Двине.

Доклад В. П. Амалицкого о находках на Северной Двине вызвал аплодисмен-

ты у геологов Петербурга и поразил ученых всего мира. На продолжение раскопок и организацию изучения добытого материала было ассигновано 50 тысяч рублей. Из окрестностей Котласа наняли землепопов, и впервые в истории русской палеонтологии начались плановые раскопки.

Из земноводных найдена Котлассия (в честь Котласа), имевшая на спине защитный чехол длиной до полутора—двух метров, а также скелеты хищных пресмыкающихся, водившихся в наших краях. Раскопки велись в нескольких местах: в Заовражье, Болтинском, Пустых, Савватин, Аристове, Кузине, Голодаеве и др.

Огромные глыбы с костями животных обмазывали глиной и сплавляли на бар-

жах вниз по реке до Котласа, а дальше везли на скрипящих подводах в Варшаву, где тогда работал Амалицкий. Трудностей было немало, ведь в России не было опытных камнетесов, чтобы достать кости из твердого, как бетон, песчаника.

Ну а как обстоит дела с мамонтами, жившими около 2 миллионов лет назад? Были ли они в наших краях? В дневнике наблюдений В. П. Амалицкого указывается, что у церкви, недалеко от Савватин, есть лог, на левом склоне которого гравий и щебень. А на правом, в песках, и найден неполный скелет мамонта.

Конечно, не все известно об обитателях Севера, и многого так никогда и не сможем узнать, и все-таки благодаря раскопкам мы более правдоподобно представляем себе флору и фауну нашего родного северного края. И ребята географического кружка летом смогут пополнить уже имеющиеся у них материалы своими собственными исследованиями.

В. БРЕХОВСКИХ.

Учитель
школы-интерната № 2.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

Многие котласские звания в Котласское отделение общества охраны памятников, в редакцию, спрашивая: «Куда подевался памятник В. И. Ленину в скверике возле драмтеатра?».

Президиум городского отделения общества охраны памятников разъясняет по этому поводу. Ответственность давно беспокоило несоответствие размеров постаменты и скульптуры (а не памятника) В. И. Ленина. В результате проверки компетентной комиссией подготовлен акт о техническом состоянии скульптуры. Президиум отделения общества охраны памятников ходатайствовал о переносе ее в другое, желательнее закрытое помещение. Недавно горисполком и принял такое решение. Место новой установки скульптуры определяется.